

COMENTARIOS

Un delincuente

El caso de ese cesante que acaba de declararse en Barcelona complica de los fabricantes de bombas de Madrid no es demasiado ingenioso. Pero de esa misma vulgaridad que resuma el hecho se desprenden algunas consideraciones, bien tristes ciertamente. La tragedia del hombre joven, vigoroso, sano e inteligente que, a cambio de sus magnificas posibilidades creadoras no recibe ni una esperanza de una sociedad eternamente ajena a sus esfuerzos ante él, debe ser una de las más angustiosas y difíciles de soportar. Aún con trabajo se puede conseguir una cierta resignación por parte del que a sabiendas de su ineptitud o impotencia festeja tanto porque de la sociedad lo lamentábamos. Muchos aseguraban que cuando esto hacia no estaba despierto el.

tución del espionaje político como suprema salvaguardia del régimen, sobre la autorización para el empleo de la violencia a sus adictos contra alguna clase de campaña de sus adversarios, sobre los graves castigos que servían aplicados a los que pronosticaron el fracaso final de la dictadura, sobre los que se habían acercado a saludar y a felicitarle cuando pasaba a pie por Racoletas y sobre tantos otros episodios y cuestiones de gobierno y sobre la marcha de la política y las soluciones que tenía previstas y dispuestas él y las bienandanzas que nos esperaban a todos los españoles, hacia constantemente una parodia de sus funciones y una caricatura de sí mismo que ni de encargo hubieran podido hacerla mejor sus enemigos y desacreditadores más grandes. En muchas cosas y en determinados momentos parecía no haber pasado de catedre quien había llegado a ser un ilustrísimamente general. Los adversarios se reían, los incondicionales le elogiaban; los independientes lo lamentábamos. Muchos aseguraban que cuando esto hacia no estaba despierto el.

Bodas de Plata

7 de abril de 1906.—Habían concluido las trabajosas oposiciones a notarías y el tribunal formuló las ternas en las que ocuparon los primeros lugares los señores D. Manuel Montero Bolaños, D. Ildefonso Robles, D. José Salgado Biempica, D. Benito Arturo Llimes, D. Manuel Martínez Fontenla y D. Severino N. Otero.

La "Liga de Amigos" tenía programada la mayor parte de los festejos veraniegos. Entre ellos figuraba un concurso de bailes españoles, un concierto a cargo de los famosos "Coros Clave" y otros de gran interés. Se recomendaba a los jóvenes invitantes la mayor ayuda para el éxito.

En el "Cinemategrafo Coruñés" que estaba trayendo las novedades de toda España se anunciable para el día siguiente el debut de la popularísima "Murga gaditana" que regresaría en triunfo todas las pabellones. Los ingenuos bohemios que la componían estaban dotados de verdadero ingenio y formaban un atractivo número de varietas.

El viaje del rey por las islas Canarias momentos difíciles por el estadio del tiempo. Al desembarcar en la de Hierro reinaba un severo temporal. Los ministros que le acompañaban y el séquito se mostraban poco dispuestos a saltar a tierra para al hacerlo el rey sin mayores dificultades lo siguieron. La primera lancha que se lanzó al agua zozobró. En ella: piezas de soldados, la música y un jefe de la guardia civil. Se salvaron todos, pero desapareció el instrumental. El general Basarán y el conde de Romañones quedaron completamente mojados en la aventura.

Anímate las fiestas de Agosto

AHORA... AHORA... AHORA...

Estamos en el mes de Abril, faltan cuatro meses para Agosto y llevamos camino de caer en la misma falta, en la misma impresión de todos los años de anunciar nuestras fiestas casi cuando su comienzo.

En el mes de Enero se anuncian en Madrid las ferias de Sevilla, casi en el verano pasado las de las fallas de Valencia; y esa es la manera de hacer prácticamente el anuncio. El mes que viene es la Isidra en Madrid y para entonces ya debieran estar anunciadas allí nuestras fiestas de Agosto, ahora es cuando la gente empieza a planear su veraneo; poco importa la promesa de grandes fiestas y grandes atractivos en La Coruña, cuando ya está decidido el ir a pasar el verano a otras playas.

Ahora es cuando el comerciante y el industrial darán con más gusto su obsequio pensando en la eficacia de su desembolso y en la facilidad de pago por cuotas mensuales.

Nada impide el no tener hecho el programa, basta con hacerlo global anunciando con nuestro pluma nuestras fiestas con grandes titulares de corridas de toros, Concursos hípicos, Regatas, Batallas de flores, Tiro de picón, Verbenas dejando el detalle de fechas para más adelante que a nadie importa para decirse a venir a La Coruña que los festivales tengan un orden determinado.

Esto es lo más práctico, lo que debe hacerse, pero sin pérdida de tiempo, en este mes precisamente, y al Ayuntamiento corresponde la iniciativa y en su defecto a la Cámara de Comercio y nombre de la comisión que haga y desarrolle el programa, sea popular, la de fiestas del municipio, la que se nombre, lo mismo da, llágate el milagro... No hagamos lo de siempre, que con nuestra indecisión matamos a La Coruña.

Ahora es tiempo; queda dado el primer aviso. No esperemos el tercero.

DON A.

La Sociedad de Seguros Mutuos contra los accidentes del trabajo y de mar de La Coruña

Hoy martes, a las siete de la tarde, celebra esta Sociedad la Junta general ordinaria que establece su reglamento.

El movimiento de lesionados que durante el año 1930 tuvo la Clínica de esta Mutual, fue de importancia, y entre los datos estadísticos comprendidos en la Memoria anual de qué habrá de darse cuenta en dicho año, figuran los siguientes:

Los gastos habidos por todos conceptos, se descomponen en lo siguiente forma: Indemnizaciones a obreros, 169.507,51 pesetas; Gastos de Clínica y demás gastos, 67.369,11 pesetas. Total general, pesetas, 199.625,50.

VIAJEROS

En el expreso llegó ayer de Madrid el subsecretario de Fomento y ex diputado por Arzúa don Eduardo O'Shea Macatenebro.

Acudió a la estación para recibirle el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación provincial y muchos amigos políticos y particulares.

Regresaron ayer a La Coruña el ex subsecretario de Comercio D. Alonso de Gutiérrez Prieto y el presidente del Consulado de Administración de La Voz de Galicia, don Enrique de la Torre.

Llegaron de Pontevedra los marqueses de Alba de la Riva y su esposa.

Ayer estuvo en La Coruña el industrial de Lugo don Antonio Núñez con su familia.

Y ayer estuvieron en La Coruña los oficiales de los soldados para que no iban contra su persona, sobre la insti-

EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
Teléfono, 1.377

Franquicias autorizada

Martes 7 de Abril de 1931

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

El día 27 de Marzo marchó a París para la adquisición de modelos y estudio de la moda, don Amparo Méndez de la Campaña, Corsestería Imperial, Reg. número 13.

EN VIGO

Un choque de automóviles

(POR TELEFONO)

VUELCA UN CAMIONETA Y RESULTAN HERIDAS SIETE PERSONAS

Vigo 6 (22 h.)—El domingo por la tarde una camioneta que procedente de Pontevedra se dirigía al Estadio, chocó en la calle de López Mora con un automóvil de turismo.

El resultado del choque fue que el conductor y su acompañante resultaron heridos y sufrieron lesiones de pronóstico reservado. Las restantes tan sólo presentan contusiones leves.

MARCHA EL "CELTA" A MADRID

Mañana, a mediaida, saldrá el equipo del "Celta" para Madrid, a fin de jugar el partido de desempate con el "Barça".

EL CORRESPONSAL

EL ACTO DE AYER

Homenaje a Emilio González

En el Continental se celebró a las doce de la tarde de ayer un banquete en honor de Emilio González, el joven coruñés que acaba de ganar la cátedra de Derecho Penal de la Universidad de La Laguna después de demostrar a lo largo de toda su carrera una voluntad y una inteligencia poco comunes.

Los comensales fueron numerosos, compuestos en su mayoría por amigos y admiradores de éste y de su padre por la tenaz voluntad, puesta por ambos en una empresa de mejoramiento y superación como es la de elevarse desde los más modestos medios sociales a una capa superior, tal como lo ha conseguido el joven catedrático.

El banquete transcurrió en una amistosa charla y a los postres el señor Díaz Rozas leyó las calificadas adhesiones recibidas.

Luego el señor Rey Barral hizo el ofrecimiento del agasajo.

Señaló en el triunfo de Emilio González al ganar la cátedra el triunfo de este espíritu de voluntad, que cuantos caminan en su íntimo natalizaje con la inteligencia consigue romper el estrecho círculo en que se mueven los que no han heredado nada, ni prestigio, ni títulos ni siquiera un apellido distinguido y sin embargo saben llegar a la meta.

Indicó como el triunfo de Emilio González no será punto final en su trayectoria ascendente, sino que le alentará para seguir poniendo su voluntad y su intención al servicio de la causa de la libertad.

Emilio González contestó en términos de viva emoción, diciendo que si agradecía el homenaje era porque lo entendía como una compensación a la ingrata labor que el se impuso, al estudiarse de memoria el Código Penal de don Galo Poulet, tarea que por si sola bien merece un premio. En brevísimas frases significó su gratitud a todos y a todos se ofreció con su cordialidad de siempre.

El catedrático señor García Labella unió su palabra a las de los restantes oradores para decir que lo más interesante de Emilio González no es el pasado, lleno de privaciones, mutilado en las satisfacciones juveniles por el ansia de crearse un porvenir, sino su presente y aun mejor su porvenir como catedrático.

Don Maximino Fernández, don António Cea García y don Agapito Morales Cabréjas, monárquicos y conservadores; don Julio López Marey, socialista; don Joaquín González Rodríguez, don Juan Weniger Varela, don Luis Taboada Montoto, don Francisco Rodríguez Otero; don José Arias Díaz, don Alfonso Vázquez Martínez y don Francisco Fontenla Ferreiro, republicanos.

Sexto distrito.—Don José Ledo Pereiro, don António Ledo Pereiro, don Julián López Merizo, don Silvestre Rodil, Iglesias y don Enrique Bellón Lesta, monárquicos; don Eduardo Blanco Lemus, con Eduardo González Moro-Cervigón, don Germán Berguer Gómez, don Eduardo Paredes Rodríguez, don Alfonso Vázquez Martínez y don Francisco Fontenla Ferreiro, republicanos; don Tomás Salvadores de la Puente, republicano independiente.

Séptimo distrito.—Don José Ledo Pereiro, don António Ledo Pereiro, don Julián López Merizo, don Silvestre Rodil, Iglesias y don Enrique Bellón Lesta, monárquicos; don Eduardo Blanco Lemus, con Eduardo González Moro-Cervigón, don Germán Berguer Gómez, don Eduardo Paredes Rodríguez, don Alfonso Vázquez Martínez y don Francisco Fontenla Ferreiro, republicanos; don Tomás Salvadores de la Puente, republicano independiente.

Octavo distrito.—Don Pedro A. Lago-Lodos, don Maximino Fernández, M. Gómez, don José Pérez López y don António López Díaz, monárquicos; don Juan González Rodríguez, don Julio Parada, Casal, don Germán Berguer Gómez, don Eduardo Paredes Rodríguez, don Alfonso Vázquez Martínez y don Francisco Fontenla Ferreiro, republicanos; don Tomás Salvadores de la Puente, republicano independiente.

Noveno distrito.—Don Santiago Casares Quiroga, quien se confió en la actividad de los jóvenes y su creencia de que ellos han de seguir poniendo su voluntad y su intención al servicio de la causa de la libertad.

Finalmente, el padre de Emilio González, en escasas palabras, relegó todos los aplausos para su hijo.

El acto de una desbordante cordialidad, evidenció las simpatías con que cuenta Emilio González y las lisonjas esperanzadoras que su actuación despertó.

EN LA PROVINCIA

«LOS BIENVENIDAS»

El domingo se celebró con una comida en el local social la inauguración de la pena taurina "Los Bienvenidas", asistiendo muchos comensales.

La alegría fue grande y se expusieron diversos propósitos para el futuro.

En el próximo mes organizaráse el primer festival taurino.

El Precepto Pascual

EN EL HOSPICIO

En la mañana de ayer cumplieron con el Precepto Pascual los acogidos en el Hospital Provincial.

Celebróse una misa cantada, con sermón, que estuvo a cargo del R. P. Beade, de la Compañía de San Vicente Paul.

El coro que dirige la Hermana de la Caridad Sor Matilde, cantó espléndidas obras religiosas.

El capellán del establecimiento don Egidio Pérez Nieto, dió la comunión a los acogidos.

EN EL SANATORIO DE OZA

También cumplieron con el Precepto los niños enfermos del Sanatorio de Oza.

El trayecto desde la capilla a los dormitorios estaba adornado con flores.

NECROLOGIA

Falleció ayer D. José Martínez Apeyedo, antiguo y competente empleado de la radio social "Sohrino de José Pastor".

Disfrutaba el finado de muchas simpatías y por ello su muerte será sinceramente sentida por cuantos le trataban.

A su familia y en especial a su viuda Manuela Veiga, enviamos nuestro pésame por esta desgracia.

«EL ORZAN» se vende en el establecimiento de don José Amil, en Arougondo.

Los comisionados, a quienes se unieron diversos elementos del "Casino", fueron en manifestación a visitar al gobernador civil y ante él formularon su protesta por lo acordado; pero el señor Maraver les expuso que no iba a intervenir en ninguna

«La Carbonería Doméstica»

BAJÓ EL CARBÓN

Carbon Galleta SIN HUMO, garantizado

Ptas. 3'75 el saco de 50 kilos

SERVICIO A DOMICILIO

Teléfonos: 1.229 y 2.229. — Oficina: Primo Rivera, 10 entresuelo

cuestión electoral y por tanto debían acudir ante la Audiencia provincial, que es a quien exclusivamente compete entender de las reclamaciones.

Según parece, la Junta del Concello de Oleiros admitió la protesta que en el acto de la proclamación presentaron los republicanos, pero no la tuvo en cuenta y votaron concejales por el artículo 29, figurando entre los proclamados un antinacional.

FUNCIIONARIOS QUE PUEDEN SER HABILITADOS COMO NOTARIOS

He aquí la relación de los que reúnen estas condiciones para las elecciones de concejales y que publica el «Boletín Oficial» del sábado último:

Magistrados de Audiencia territorial y provincial

Alonso Carro D. José, de la territorial de La Coruña.

Armentol Díaz D. Alfonso, de la provincial de Orense.

Baía Alvarez D. Nicolás, de la territorial de La Coruña.

Enriquez Cadorniga D. Ramón, de la provincial de Lugo.

Ereiro Blanco D. Antonio, de la territorial de La Coruña.

Mosquera V. Pimentel D. Jesús, de la misma.

Naveiro Ramírez D. Francisco, de P. de la provincial de Pontevedra.

Núñez de Cepeda D. Hilario, de la territorial de La Coruña.

Parrilla Baamonde D. Manuel, de la provincial de Pontevedra.

Paz Mateos D. Alberto, de la territorial de La Coruña.

Pedreira Castro D. José Manuel, de la misma.

Ros Martínez D. Ladislao, de la misma.

Salgado Melgarejo D. Diego, de la misma.

Sánchez Andrade D. Antonio, de la provincial de Lugo.

Sanz Fernández D. Antonio, de la provincial de Orense.

Abogados Fiscales

Alonso Martín D. Angel, de la provincial de Orense.

Alonso Pérez Hickman D. Rafael, de la territorial de La Coruña.

Bejarano Ortiz D. José María, de la misma.

González F. Villamil D. Pedro de la misma.

Morales Neira D. Abelardo, de la provincial de Lugo.

Olivarrieta y Miruri D. Eugenio, de la de Pontevedra.

Secretarios de Gobierno y de Sala de las Audiencias

Caffarena y Solá D. Angel, secretario de gobierno de la territorial de La Coruña.

Cornide Quiroga D. Luis, secretario de Sala de la misma.

Franch y Roca D. José, secretario de Sala de la misma.

García de Castro D. Sebastián, de la provincial de Orense.

Guardia Davín D. Vicente, de la provincial de Lugo.

Lois y Lois D. Julio, de la provincial de Pontevedra.

Pró y Sánchez D. Antonio T. secretario de Sala de la territorial de La Coruña.

Secretarios de Juzgados de primera instancia

Abella Lema D. Augusto, de Corcubión.

Almoya Iglesias D. Ramón, del distrito de la Audiencia de La Coruña.

Alvarez Alonso D. César, de Allariz.

Bianco Rodríguez D. Nicasio, de Lalín.

Burgos y Cruzado D. Marino, de Vilalba.

Carballido Fernández D. Telmo, de Puebla de Trives.

Caval Rodríguez D. Juan, de Orense.

Couceiro Vales D. Antonio, del distrito de la Audiencia de La Coruña.

Chantre Rodríguez D. Ramón, de Puentecarras.

Eire y Santalla D. Césareo, de Noya.

Espinosa Lamas D. Isaac, de Carballedo.

Etchevarría Barrio D. Luis, de Redondela.

Fole Malvat D. Darío, de Cambados.

García Gómez D. Porfirio, de Gímno de Limia.

Gráfico Barbeito D. Domingo, de Carballedo.

Limia Pérez D. Lisardo, de Viana del Bolo.

López Vidal D. Manuel, de Arzúa.

López y Martín D. Andrés, de Pontevedra.

Marquina Barredo D. Pedro A., de Chandam.

Mariño Casado D. Angel, de Verín.

Martínez Pereiro D. Feliciano, de La Cañiza.

Naveira Espinete D. Donato, de Lugo.

Otero Galván D. José, del distrito del Instituto, de La Coruña.

Pastrana Etcheverría D. Manuel, de Caldas de Reyes.

Pensado Cardama D. Manuel, de Muros.

Prado de la Guerra D. Teotico, de Montone.

Prieto González D. José, de Colanova.

Quiroga María D. Eugenio, de Sarria.

Rey Barreiro D. Vicente, de Santiago.

Rivas Barro D. Ramiro, de Puentecarras.

Rivas Martínez D. Ubaldo, de Orense.

Rodríguez Meyre D. Julio, de Vivero.

Rodríguez Salas D. Manuel, de Ourense.

Sestelo Gayoso D. António, de Tuy.

Silva Espinosa D. Eliseo, de La Estrada.

Soto Torre D. José, de Beccaría.

Torrejilla Pérez D. Ascacio, de Orense.

Urioste Taibo D. Florencio, del distrito del Instituto, de La Coruña.

Registradores de la Propiedad

Aedo Pérez D. Jesús, de La Estrada.

Alcón Orrico D. Francisco, de Gímno de Limia.

Cayón Fernández D. Carlos, de Betanzos.

Díaz Fernández D. Fermín, de Monforte.

Díaz González D. Juan, de Beccaría.

Díaz González D. Laurentino, de Puentecarras.

Enriquez Cadorniga D. Gustavo, de Orense.

Fernández Fernández D. Alfonso, de Villalba.

Fernández y Fernández Boado D. Manuel, de Ribadeo.

Fernández y Penzol D. Fermín, de Orense.

García Díaz D. Ricardo, de Quiroga.

García Toribio D. Angel, de Corcubión.

Gil Lutensky D. Eugenio P., de Noya.

Gómez Somoya D. Celestino, de Sarria.

González Méndez D. Eladio, de Celanova.

Goyanes Sotelo D. Alfonso, de Muros.

Larios Martín D. Jesús, de Negreira.

León y Burdeos D. Octavio, de Tuy.

López Alarcón D. Manuel, de Verín.

Lorenzana Rodríguez D. José, de Chandam.

López Soto D. Luis, de Puebla de Trives.

Luaces Gutiérrez D. Antonio, de Fonsagrada.

Martínez Borsa D. Emilio, de Puentecarras.

Martínez Ruiz D. Desiderio, de Vigo.

Meléndez Rico D. Sebastián, de Banda.

Muñoz González D. José, de La Cañiza.

Otero Fernández D. José, de Chandam.

Páiz Trillo D. José, de Padrón.

Pardo Teixeiro D. Rodrigo, de La Coruña.

Parga y Rapa D. Elías, de Ortigueira.

Pérez y Loira D. Luis, de Allariz.

Pintos Reino D. Jesús, de Santiago.

Regueiro Pumido D. Luciano, de Carballedo.

Ríos Mosquera D. Antonio, de Pontevedra.

Rivera Simón D. Marcial, de Lalín.

Rodríguez Legísima D. José, de Ribadavia.

Rodríguez y Rodríguez D. Baldomero, de Viana.

Saavedra Lastra D. Sergio, de Valdovas.

Sánchez Fernández D. Ramón, de Vivero.

Sánchez Sánchez D. Luis, de Carballedo.

Torre Ángel D. José, de Ferrol.

Vázquez Castro Rodríguez D. Alfonso, de Arzúa.

Yáñez Alvarez D. Antonio, de Monforte.

Cuerpo Jurídico militar y de la Armada

Arias Zurita D. José, jurídico de la Armada.

Escrivé Peinador D. Fernando, de idem.

García Rendueles D. José, de idem.

García Goñi D. Tomás, jurídico militar.

González Cela Gallego D. Gerardo, jurídico de la Armada.

López Alvarez D. Lino, de idem.

Molino y de la Cámara D. Tirso, de idem.

Palao Mariñal D. José, jurídico militar.

Pereiro Courier D. Eugenio, de idem.

Querol y Durán D. Enrique, de idem.

Salguero y Spinola D. Carlos, jurídico de la Armada.

Salvador Merino D. José María, jurídico militar.

Vázquez Martínez D. Eduardo, jurídico de la Armada.

Abogados del Estado

Alvarez de Neyra D. Enrique, de La Coruña.

Artíme Limeses D. Bento Vicente, de Pontevedra.

Cid López D. Manuel, de Pontevedra.

Lamas Calvelo D. Severino, de La Coruña.

López Sors D. José, de La Coruña.

Morros Sarda D. Juan, de Lugo.

Nájera D. Juan Antonio, de Orense.

Puiguelo Salinas D. Carlos, de Lugo.

Rubio de la Peña D. Lorenzo, de La Coruña.

Vázquez Martínez D. Julio, de Orense.

Arteaga Limeses D. Bento Vicente, de La Coruña.

Cid López D. Manuel, de Pontevedra.

Lamas Calvelo D. Severino, de La Coruña.

López Sors D. José, de La Coruña.

Morros Sarda D. Juan, de Lugo.

Nájera D. Juan Antonio, de Orense.

Puiguelo Salinas D. Carlos, de Lugo.

Rubio de la Peña D. Lorenzo, de La Coruña.

Vázquez Martínez D. Julio, de Orense.

Arteaga Limeses D. Bento Vicente, de La Coruña.

Cid López D. Manuel, de Pontevedra.</p

Información de España y del Extranjero

(POR TELEGRAFO Y TELEFONO)

De política

UN MITIN DE ORIENTACION SOCIAL

Madrid.—Siguieron celebrándose en esta

ciudad y en provincias numerosos actos de

propaganda política.

En Madrid, en el Teatro Alcázar, se ve-

nió un mitin de orientación social.

Presidió el conde de Casal y hablaron

los siguientes señores:

D. Juan Pablo Legendio, que glosó el

tema de la religión y atacó a los que,

procurando hacer revolución, dicen que

la República española ha de ser conser-

vadora.

El ex ministro señor Sangro y Rós de

Gáano, quien desarrolló el tema de la

globo y aludió a las perniciosas propa-

gandas comunistas contra esta institu-

ción, que se habían reflejado de los su-

cios estudiantes de España, y dijo que

la mitad de este conflicto se hubiera re-

suelto si fuese efectiva la autoridad en

el hogar.

Y el conde de Limpia, que exhortó a

los elementos de orden a agruparse alre-

dejor del Rey Alfonso XIII, que es la úni-

ca garantía de éste. La República que

jubiló salido de Jaca—dijo—ya sabes

que era por los documentos encontrados

al capitán Galán.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE HA-

CIENDA

Madrid.—El ministro de Hacienda faci-

litó una nota a la Prensa.

Dice en ella que habiendo circulado el

núm. de que el Gobierno había decidido

no utilizar el crédito de sesenta millones

de dólares, abierto para la regulariza-

ción de los cambios, y aun cuando lo ab-

riego de la especie no había sido obstácu-

lo para su difusión, el ministerio de Ha-

cienda se creé en el deber declarar que el

mencionado crédito, está a su disposición

y llegado el caso se hará uso de él con la

finalidad ya comprendida y expresada por el

Gobierno.

MUERTE DE SOLDEVILLA

Madrid.—Una avanzada edad falleció hoy el conocido periodista Fernando Sol-

devilla, gobernador civil que fue de La

Couña y otras provincias.

El finado publicaba, anualmente, desde

hace mucho tiempo un libro titulado

"El año político", que tenía gran acepta-

ción.

EL TEXTO ÚNICO.—LAS TAREAS UNI-

VERSITARIAS

Madrid.—El ministro de Instrucción dijo

hoy a los periodistas que el sábado asis-

tió a la inauguración de la Asamblea del

Magisterio en la Escuela Central de Maes-

tro para dar cuenta del cuestionario so-

bre el texto único.

Añadió que las juntas de gobierno de las

Universidades están en libertad de reanu-

dar el curso cuando las parezca conve-

niente.

NUOVA SUSPENSION DE CLASES

Madrid.—En la Escuela Normal de

Maestros se reanudaron hoy las clases,

presto en vista de los incidentes provocados

por los alumnos el director decidió sus-

pendérlas hasta nueva orden.

UN MANIFIESTO DE LA U. F. E. M.

Madrid.—La Unión Federal de Es-

tudiantes Hispanoamericanos ha publicado

un manifiesto con la lista de los agra-

dios recibidos de las autoridades por la

parte estudiantil.

Recuerda la actitud de Primo de Rive-

ra contra los estudiantes, da cuenta de los

atropellos cometidos por otros Gobiernos

y más recientemente los de la fuerza pí-

blica ante San Carlos.

Parece fulminante—agrega—la desti-

lución del director general de Seguridad,

que lanzó a la guardia civil contra los es-

tuadianos. Sin embargo, no ocurrió así.

El comité ejecutivo de la Unión Fede-

ral declara incompatible la vida académica

con el régimen en nuestra patria. Y no

hace esta declaración por espíritu secta-

rio, sino imparcialmente.

El comité ejecutivo, al comunicar este

acuerdo a los estudiantes, espera verlo

cumplido.

AZNAR CONFERENCIA CON EL ALTO CO-

MISARIO DE MARRUECOS

Madrid.—El presidente del Consejo con-

ferenció esta tarde extensamente con el

director general de Marruecos y Colonias

y después tuvo otra conferencia con el alto

comisario de España en Marruecos general

Jordana.

Al salir de la Presidencia el admirante

Aznar, los periodistas le rodearon para co-

nocer el objeto de ambas entrevistas.

Dijo el jefe del Gobierno que habían con-

cordado con

URINARIAS

(AMBOS SEXOS)

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere,

sanará usted rápidamente de la blenorragia, gonorrea, cistitis, prostati-

tis, leucorrhea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de

las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, to-

mando, durante dos o tres semanas, cuatro o cinco. Cacheta Collazo por

diar el dolor al momento y evitan complicaciones y recidivas.

Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 55 Madrid. Precio, 16'25 ptas.

EL SEÑOR

Don Evaristo Pardo Martínez

Antiguo funcionario de la Compañía Trasatlántica

en La Coruña

FALLECIÓ EL DIA 3 DEL ACTUAL

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afiliada esposa doña Adelina Prieto Acosta; hijos don Luis, capitán

de Caballería en el servicio de Aviación, y doña María; hijo político

don Ramón Núñez Fernández, capitán del Regimiento Infantry de

Isabel la Católica número 54; nietas, sobrinos, primos y demás pa-

riientes.

DAN las más expresivas gracias a todas aquellas

personas que se dignaron asistir a la conducción del

cádáver y ruegan asistir a los funerales del entierro

y horas que se celebrarán mañana, miércoles, dia 8,

a las diez y media de la mañana en la parroquia de

Santa Lucía.

Las más expresivas gracias a todas aquellas

personas que se dignaron asistir a la conducción del

cádáver y ruegan asistir a los funerales del entierro

y horas que se celebrarán mañana, miércoles, dia 8,

a las diez y media de la mañana en la parroquia de

Santa Lucía.

EL SEÑOR

Don Evaristo Pardo Martínez

Antiguo funcionario de la Compañía Trasatlántica

en La Coruña

FALLECIÓ EL DIA 3 DEL ACTUAL

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afiliada esposa doña Adelina Prieto Acosta; hijos don Luis, capitán

de Caballería en el servicio de Aviación, y doña María; hijo político

don Ramón Núñez Fernández, capitán del Regimiento Infantry de

Isabel la Católica número 54; nietas, sobrinos, primos y demás pa-

riientes.

DAN las más expresivas gracias a todas aquellas

personas que se dignaron asistir a la conducción del

cádáver y ruegan asistir a los funerales del entierro

y horas que se celebrarán mañana, miércoles, dia 8,

a las diez y media de la mañana en la parroquia de

Santa Lucía.

EL SEÑOR

Don Evaristo Pardo Martínez

Antiguo funcionario de la Compañía Trasatlántica

en La Coruña

FALLECIÓ EL DIA 3 DEL ACTUAL

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afiliada esposa doña Adelina Prieto Acosta; hijos don Luis, capitán

de Caballería en el servicio de Aviación, y doña María; hijo político

don Ramón Núñez Fernández, capitán del Regimiento Infantry de

Isabel la Católica número 54; nietas, sobrinos, primos y demás pa-

riientes.

DAN las más expresivas gracias a todas aquellas

personas que se dignaron asistir a la conducción del

cádáver y ruegan asistir a los funerales del entierro

y horas que se celebrarán mañana, miércoles, dia 8,

a las diez y media de la mañana en la parroquia de

Santa Lucía.

DEPORTES

El «Deportivo» pierde en Murcia por 4-0. -- El «Coruña» bate al «Unión». -- Otros encuentros

Fútbol

EL UNION DE VIGO PIERDE EN SAN AMARO, POR 2-0 GRACIAS A LA DESASTROSA ACTUACION DE SU GOAL KEEPER

Mal papel le auguramos al Coruña en este torneo como no varíen la táctica de formación del equipo. Esa constante obsesión de presentar algún nuevo jugador (?) en cada partido puede ocasionar muchos disgustos, al once gualdinegro, ya que les resultaría muy difícil conseguir el número de puntos necesarios para mantenerse en la serie A. De seguir como hasta ahora irán rápidamente hacia una total ruina del Coruña y eso es imprescindible evitarlo.

No sabemos con certeza quién es el verdadero causante de esta catástrofe que se avanza; pero por lo que hemos oido de boca de algún director, la única persona que confesiona el equipo es el señor Corral y en este caso a nadie más que a él incumbe la responsabilidad. Mejor dicho a él y a la directiva por dar carta blanca a entrenador que será todo lo competente que se quiera, pero que hasta ahora no ha hecho más que disparates, no sabemos si por ignorancia o por satisfacer su capricho de profesor, a quien le importa poco el fracaso con tal de ver incluido en él al mayor número de elementos del «Ferrolán», de ese club que el Sr. Corral entrena desde hace tiempo y en donde alcanzó muchos más éxitos que los que lleva camino de conseguir en el «Coruña».

Nosotros no sólo pasamos porque las directivas den plenos poderes a un entrenador, sino que hasta lo consideramos como imprescindible para la buena labor de éste; pero siempre y cuando sepan los dirigentes del club que el tal preparador además de la suficiente capacidad técnica, reuna la imparcialidad necesaria para no hacer caso de partidismos. El papel de «cacique», abordable en todas las esferas de la vida, es de lo más perjudicial para la buena marcha de un equipo. Y en el «Coruña» D. Eduardo Corral parece destacarse mucho en tal aspecto.

Por eso incluimos entre los responsables de este desbarajuste a la directiva a cuyos componentes reconocemos la suficiente capacidad visual para comprender lo dañino que es para el equipo la actual orientación de su entrenador. Sólo por negligencia y despreocupación pueden consentir, sin tomar cartas en el asunto, que tales cosas se lleven a cabo.

Aun a fuer de parecer excesivamente pesados, insistimos hoy nuevamente sobre este asunto, porque aunque no lo crean tiene una influencia decisiva en la vida del «Coruña».

El torneo de Promoción es más importante de lo que aparece, y sobre todo, está año que toman parte en él equipos destinados a la serie B, que demuestran en lo que se lleva jugado, hallarse en una forma excelente. Sobre todo el «Alfonso» y el «Orense», vienen apretando con tal intensidad que es fácil asegurar que alguno de ellos jugará el año próximo el campeonato gallego de primera categoría. Como por otra parte el «Burgo» está demostrando una clase muy superior a la del año pasado, y el «Racing» y «Eiria» son enemigos duros y peligrosos que sabrán sostenerse sea como sea en la serie A, vemos al once local como candidato más indicado para el descenso lo que equivaldría a decir su muerte.

Alguien podrá objetarnos que el anterior torneo empezaron muy mal y que luego terminaron siendo campeones. Conformes, pero aparte de que en la actualidad hay mejores conjuntos, el «Coruña» tiene un once no sólo integrado por elementos de menos valía, sino que carecen del menor aceptamiento, factor indispensable para alcanzar victorias cuando se carece de los equipos excepcionales (hoy tan escasos) que pueden decidir con su esfuerzo individual un partido. Y que por las razones que llevan no conseguirán nunca.

Cada día se fachan nuevos jugadores (cosa que no censuramos ni mucho menos, porque la abundancia de reservas es otro factor muy necesario para triunfar) y se confecionan menos veces que salen al «field» a hacer todo menos jugar al «fútbol asociación», obteniendo resultados que como el del domingo rebajan mucho el prestigio del equipo coruñés.

Hemos acogido con tanto cariño el propósito de evitar el desmoronamiento del «Coruña» que no cejaremos hasta que veamos que terminan los debuts y que se conjunta debidamente un «once». La directiva debe ser la primera que tome cartas en el asunto, limitando la mal entendida plenitud de poderes que le han concedido al Sr. Corral y en caso de no hacerlo, todo corresponde a los socios el intervenir. Todo antes que consentir el descenso de categoría!

Y que conste que lejos de «aborrecer» al «Coruña» como hubo quien nos lo dijo, nosotros procuramos y habremos de poner todos nuestros afanes en conseguirlo, que el once gualdinegro se mantenga, dentro de su modestia, en el plano que le corresponde. Porque, además, jugadores de clase no les faltan a los directivos y preparador noruñista en su equipo!

Conque lo dicho. Urgen las medidas necesarias para evitar lo que se vislumbra fácilmente. Después la cosa no tendrá remedio; pero no será porque no nos hayamos cansados de repetirlo.

El partido resultó muy mal. Apenas si hubo alguna jugada de clase, siendo el fuerte viento reyante uno de los factores que más contribuyó a ello. Y decimos uno, porque los dos equipos tampoco poseían la categoría suficiente para realizar un buen partido de fútbol aun cuando lo soplease con tanta intensidad como lo hizo.

Los locales siguen sin saber o más elemental en un día de viento: dejar el balón raso. Esto tan fácil de hacer, nosotros creemos que hasta a los ríquidos se les ocurriría hacerlo, no lo ponen en práctica ni por casualidad los elementos del «Coruña». (Tampoco los campeones gallegos practican el fútbol indicado en estas ocasiones) y el no saber aprovecharlo bien, puede perjudicarles mucho ya que raro será el que no sople con fuerza el aire en San Amaro.

La primera parte, que luchaban contra el viento, apenas si llegaron a los dominios de Lourido, y en la segunda, que combatían con su ayuda, no lograron ejercer el mismo intenso dominio a que se vieron sometidos. Gracias a Luis, que tuvo una gran actuación, no consiguieron marcar los minúsculos, aunque justos e reconocer que, con excepción de su centro defensivo, los demás artilleros son bastante malos.

Poco jugadas merecen mencionarse. Solo el magnífico pase dado por Vieitez II

a Calocha, que valió el primer tanto, el remate de cabeza del centro defensor local; algunos —muy pocos— plutos de este mismo equipo y los acertados despejes de Luis y Celerier. Lo demás transcurrió con una vulgaridad asustante.

En el «Coruña» reaparecieron Lemus («Ferrolán»), Astray y Cuca y debutaron Jaime («Ferrolán») y Vázquez (también «ferrolanista»). El primero, sin tener punto de comparación con Cachaza actuó bien, abusando de la espectacularidad, pero pasando con acierto. Hay en él un buen suplemento. Astray se halla muy desentendido y ese contribuyó, sin duda, a su fracaso; pero sea por lo que fuere su labor resultó nula por completo.

Cuca, sin ser el de otras veces —tuvo además muy poco juego, sobre todo en el primer tiempo— actuó muy superfielmente a Mora. Lo mismo que Jaime, quien, a más de una gran valentía, dejó entrever algunas cosas reveladoras de buena clase. Quizá esté en este muchacho el extremo que desde la muerte del pobre Medín figura en el «Coruña».

Por último Vázquez debutó con poca fortuna. Algun despeje no estando muy acostado y enorme cantidad de fallos no preemos que sea lo suficiente para formar al lado de Luis en un equipo que cuenta entre sus reservas a un Noriega, que, suficientemente preparado es un defensa muy superior al «ferrolanista».

De los restantes, Luis fue el mejor de los 22; Celerino actuó con más acierto que Blas y Manolito, que así y todo no hicieron un mal partido. Vieitez I fué el mejor delantero, aunque debido a estar lesionado, en un principio, no diría de si lo que otras veces. Sin embargo, el hizo moralmente el primer tanto y consiguió materialmente el segundo, amen de varios chutis de buena factura. Tampoco era posible tener más con unos interiores que no ayudan ni lo más mínimo. Calocha trabajó mucho pero su alocamiento le impidió llevar a feliz término lo que con tanto entusiasmo realizó.

Dal Unión poco diremos. Su portero (?) es la nulidad más grande que hemos visto. El fué el mayor causante de la derrota. Era una figura decorativa debajo de los palos. ¡Con decir que hasta ni los saques le dejaban dar sus compañeros...! La defensa, bastante acerclada. Los medios, regulares; mejor el centro que los alas y del ataque solo Carlos, y, si acaso, Echegaray. El resto pasaron desapercibidos.

García Hermida se encontró con un partido fácil y logró su cometido con mucho acierto. Fue perfecto su arbitraje.

En resumen, un match muy malo. Abundancia de «debuls» en las filas coruñistas y un portero, Lourido, que es la menor cantidad de goalkeeper que hemos visto.

Y con tan poca cosa es difícil divertirse!

F. Jiménez.

Campo: San Amaro; hora, cuatro y cuarto; árbitro, García Hermida.

Equipos: «Unión»: Lourido, Castellanos, Galero, Meana, Moncho, Sánchez; Echegaray, Armando, Carlos, Manzanares y Baquero. «Coruña»: Lemus, Vázquez, Luis; Manolito, Bibas, Celerino; Jaime, Ramos, Vieitez II, Astray y Cuca.

EL TORNEO DE PROMOCIÓN
R. de Ferrol, 6.—Compostela, 2.
Burgos, 3.—Eiria, 1.
Aldorras, 2.—Orense, 1.

LAS MEJORES
Stilográficas
y de mayor garantía
REAL, 66

El torneo de la Liga

PRIMERA DIVISIÓN

BARCELONA, 3.—R. MADRID, 1

Los vencedores desplegaron mejor juego, actuando con más entusiasmo que el R. Madrid en donde actuaban varios reservas.

En el primer tiempo marcaron Arocha y Ramón, por el Barcelona. En el segundo, Cosme alcanzó el del Madrid, y Ramón el tercero de los catalanes.

ATHLETIC DE BILBAO, 1.—R. UNION, 2

Resultado sorpresa. La gran actuación de los forasteros sorprendió a los campeones que no pudieron ni empatar Urizberea (2) y Bata marcaron los tantos de ambos equipos.

Requerido (Luis) realizó un partido encorrido.

R. SOCIEDAD, 2—ESPAÑOL, 4

Partido aburrido. El Español mereció empatar. Paco Biénzobas marcó los dos de la Real (uno de penalty) y Besotí el de los catalanes.

ENROPA, 1—D. ALAVES, 0

Otro partido aburrido. Besotí II consiguió la victoria de los catalanes de un buen remate.

R. SANTANDER, 4—ARENAS, 1

Los santanderinos fueron obsequiados por la afición con varios regalos debido a su gran actuación en la Liga.

En la primera parte se jugó mal, terminando con 1 a 0, marcado por Caldera. En cambio, en el segundo tiempo, realizó un gran juego el Racing, que marcó 3 tantos más obra de Cisco Larriaga y Santí. El Arenas lo mató Suárez.

SEGUNDA DIVISIÓN

ATHLETIC, 4—IBERIA, 1

Estuvo a punto de suspenderse este partido debido a que el Iberia se negaba a jugar, alegando que el aplazamiento del partido Murcia-Deportivo obedecía, únicamente, a combinaciones entre estos clubes con objeto de perjudicar al once zaragozano.

Después de grandes discusiones jugóse por fin.

Los «mafios» emplearon gran codicia y consiguieron un tanto, obra de Zorrilla, logrando terminar la primera parte empatados a uno. Luego se impuso el Athletic, que marcó tres más. Los cuatro tantos de los vencedores fueron introducidos por Losa (2), Buria y Marín.

OVIEDO, 2—CASTELLON, 2

Partido reinidísimo. El Castellón llegó a tener 2-1, realizando el Oviedo un esfuerzo final y consiguiendo el empate. Pascual y Capillas marcaron por los forasteros y Blanco y Barril para los locales.

SEVILLA, 4—SP. DE GIJÓN, 1

En el partido destacó Vantoirá, que fué el mejor de los 22. Tres de sus centros fueron rematados por Campanal, que consiguió tres tantos. El otro fué obra de López.

Moro consiguió el del Sporting.

VALENCIA, 6—BETIS, 0

El Valencia hizo una preciosa exhibición, marcando seis tantos obra de Vilanova (3) Costa (2), Toregaray (penalty), por 0 sus contrarios.

CELTIA, 4—EARACALDO, 1

Contra lo inesperado el subcampeón gallego empató en Balaidos frente al Baracaldo.

Polo marcó el gol céltico y el penitro deanteiro bilbaíno el de los forasteros.

Se distinguieron Polo que tuvo una actuación enorme; Lilo y la línea media.

Por el Baracaldo, el mejor, su portero, que realizó paradas inverosímiles.

El Celta mereció la victoria.

Escrín hizo un gran arbitraje.

(POR TELEFONO)

EL ENCUENTRO "MURCIA"—DEPORTIVO

Murcia.—Se celebra hoy lunes, el partido de Liga "Murcia"—"Deportivo".

Vencido el equipo local por 4-0.

Los once alinearon así:

"Deportivo": Isidro; Jiménez, Sarasquete; Triana, Esparraga, Farina; Torres, León, Díaz, Hilario y Cachán.

"Murcia": Guasch; Arezo, Virgili, Muñoz, Balay, Piera, Julio, Palacios, Zamora, Antonio, Sornichero.

De salida dominan los coruñeses y al minuto hay un magnífico tiro de Hilario, que pasa rozando el larguero.

A los siete minutos llega el primer tanto local por medio de Palacios de un tiro desde lejos.

El árbitro Saracho está mal porque sigue de lejos el juego.

Hilario hace verdaderas maravillas con la pelota.

En el segundo tiempo no juega Esparraga, lesionado en un tobillo. Reducidos a diez los coruñeses, el equipo local se impone y sobreviene los demás tantos.

A los trece minutos, cuando se creía que un centro de Julio iba a rematarlo Palacios, éste se limitó a elevarlo, dando lugar a que Zamoreta rematase de cabeza el segundo tanto.

Dos minutos después Sornichero centró y Zamoreta marcó el tercero.

El "Deportivo" se envalentonó y embistió a sus contrarios. En una escapada local Jiménez derrubia a Zamoreta de un patafalso, en las cercanías del área.

Saracho pita golpe franco y Palacios hace el cuarto tanto de un patafalso.

Los coruñeses siguen aspirando al tanto del honor, pero sin conseguirlo.

De los forasteros los mejores fueron Sarasquete, Farina, Díaz, Hilario y Cachán.

De los locales, Virgili sobre todos, y luego Guasch, Zamoreta y Sornichero.

Los medios locales flojos.

UN EMPATE

Badalona.—Jugaron un partido amistoso el Real Madrid y el Badalona y empataron a cero.

Zamoreta tuvo una espléndida actuación.

EL HOMENAJE A CROS

Barcelona.—En homenaje al delantero croquista Cros jugaron dos equipos veteranos del Barcelona y del Europa.

Empataron a cero.

Luego jugaron los primeros equipos del Barcelona y el Europa. En aquel figura Samitier.

Ganaron los barcelonistas por 5-1.

Los tantos del Barcelona fueron hechos por Diego, Arocha, Samitier, Goiburu y Ramón.

El del Europa lo alcanzó Bestil.

Rutz de Velasco.

CROS-COUNTRY

Bilbao.—Se celebró ayer con poca animación el campeonato vizcaíno de cross.

Tomaron parte en la prueba 24 corredores, de los cuales sólo se clasificaron 15.

Venció Arturo Peña, facilmente, pues no le inquietó nadie.

El cross no tuvo el interés de otras temporadas.

Por equipos venció el Sendeja.

Hockey